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Анотація. Соціально-економічний розвиток вітчизняних промислових підприємств немож-
ливо сьогодні розглядати без активного освоєння інновацій, головним стимулом до впро-
вадження яких є посилення конкуренції на світових ринках. Швидке реагування підприємств 
на динамічні зміни зовнішнього середовища можливо лише за умови їх активної інноваційної 
діяльності та використання при цьому сучасних механізмів управління, до яких слід зараху-
вати концепцію контролінгу. Мета статті – визначити концептуальні основи управління 
інноваційним розвитком промислового підприємства на засадах контролінгу. Запропоновано 
концептуальні основи управління інноваційним розвитком промислового підприємства на за-
садах контролінгу. Для підвищення ефективності управління інноваційним розвитком про-
мислових підприємств пропонується використовувати концепцію контролінгу.
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Усвідомлення значущості інновацій у ви-
рішенні складних соціально-економічних 
питань, забезпеченні стабільності та подаль-
шого розвитку країни акцентує увагу на необ-
хідності інноваційного розвитку вітчизняної 
промисловості, адже динаміка соціально-еко-
номічного розвитку підприємств у сучасних 
умовах насамперед залежить від техніко-тех-
нологічних зрушень у виробництві, органі-
зації та управлінні на базі інновацій, уміння 
формувати й ефективно використовувати свій 
інноваційний потенціал. Інноваційний розви-
ток є одним із визначальних чинників набуття 
конкурентних переваг і забезпечення антикри-
зової стійкості суб’єктів господарювання, що 
значною мірою залежить від гнучкого та адап-
тивного управління цим процесом. Визначен-
ня пріоритетності інноваційного розвитку ві-
тчизняними промисловими підприємствами 
зумовлює необхідність розв’язання проблеми 
формування відповідної системи управлін-
ня, однією з найважливіших складових якої 
є підсистема інформаційно-аналітичного за-
безпечення процесу прийняття управлінських 
рішень. Зазначимо, що на важливості інфор-

маційного забезпечення процесу управлін-
ня інноваційним розвитком наголошує низка 
вітчизняних науковців, серед яких, зокрема, 
С. М. Ілляшенко [8, с. 44]. За таких умов ви-
користання сучасних концепцій менеджменту 
в управлінні інноваційними процесами на під-
приємстві є необхідною умовою забезпечення 
його сталого інноваційного розвитку в довго-
строковій перспективі. Вважаємо, що серед 
таких концепцій на особливу увагу заслуговує 
контролінг як інтегрована система управління 
промисловим підприємством, що має забез-
печити інформаційно-аналітичну підтримку 
прийняття управлінських рішень щодо його 
інноваційного розвитку.

Дослідженню теоретичних основ контр-
олінгу в системі управління підприємством 
присвячені праці таких відомих науковців, як 
М. Аксентюк [2], О. Амосов [4], І. Григораш 
[6], А. Дайле [7], Е. Майєр [9], Р. Манн [10], 
М. Пушкар [14], О. Терещенко [15], Д. Хан 
[16] та ін. Серед учених-економістів, які при-
ділили увагу контролінгу в системі управ-
ління інноваційним розвитком підприємств 
слід відзначити Г. Азаренкова та О. Зиму 
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[1], І. Борисенка [5], Н. Михайличенко [11], 
Н. Михайлишину [12], Є. Пестовську [13] та 
ін. Незважаючи на значну кількість наукових 
праць, недостатньо опрацьованим залишаєть-
ся питання визначення концептуальних засад 
процесу управління інноваційним розвитком 
промислового підприємства з використанням 
інструментарію контролінгу, що, на думку 
автора, стримує розвиток інноваційних про-
цесів у вітчизняній промисловості, ускладнює 
її перехід на інноваційний шлях розвитку. У 
зв’язку з цим метою статті є формування кон-
цептуальних основ управління інноваційними 
процесами на підприємстві з використанням 
концепції контролінгу.

Для забезпечення якісного й результативно-
го протікання інноваційних процесів, а також 
задля зменшення їх ризикованості на підпри-
ємстві повинна існувати ефективна система 
підтримки процесу прийняття рішень. Такою 
системою має стати контролінг. На сьогод-
ні в науковій літературі сформовано достат-
ню кількість підходів до визначення цього 
поняття [1–4, 6–7, 12–15]. На думку автора, 
контролінг – це інтегрована система управ-
ління підприємством, що через інформацій-
но-аналітичну підтримку процесів прийняття 
та реалізації управлінських рішень забезпечує 
ефективне функціонування підприємства в 
довгостроковій перспективі та досягнення по-
ставлених цілей на різних ієрархічних рівнях 
(стратегічному, оперативному).

У своїх дослідженнях [3, с. 209] автор ви-
значив, що у межах управління інноваційним 
розвитком підприємства контролінг виконує 
такі функції: методична функція (пов’язана із 
розробкою системи показників оцінки діяль-
ності підприємства, методології планування і 
обліку, з участю в розробці облікової політи-
ки, з формуванням управлінської звітності), 
контрольна функція (полягає в забезпеченні 
достовірності облікових даних за допомогою 
своєчасного моніторингу досягнутих показ-
ників, цілей і завдань), аналітична функція 
(пов’язана з аналізом відхилень, виявленням 
причин, вироблення рекомендацій керівни-
цтву), комунікаційна функція (відповідає за 
підготовку та розподіл інформації залежно від 
її користувачів), функція планування (участь у 

складанні стратегічних і оперативних планів 
інноваційного розвитку підприємства), функ-
ція підтримки процесу прийняття рішень (по-
лягає в забезпеченні керівництва інформаці-
єю, необхідною для прийняття управлінських 
рішень, у виробленні альтернативних варіан-
тів управлінських рішень, кожен із яких роз-
раховується і обґрунтовується, при цьому під-
вищуючи ефективність управління за рахунок 
ухвалення саме оптимального з них).

Реалізація функцій контролінгу пов’язана 
з використанням його методів (інструментів). 
Для цілей управління інноваційним розви-
тком на відповідних ієрархічних рівнях до-
цільно використовувати такі методи контр-
олінгу: стратегічний рівень – SWOT-аналіз, 
PEST-аналіз, функціонально-вартісний аналіз, 
аналіз  конкурентних переваг, портфельний 
аналіз,  аналіз стратегічного позиціонування, 
аналіз сценаріїв; оперативний рівень – GAP-
аналіз, портфоліо-аналіз, система збалансова-
них показників, бюджетування, АВС-аналіз  
та ін.

Функції та методи є невід’ємною складо-
вою теоретико-методичного інструментарію 
контролінгу, який, окрім названих елементів, 
містить функціональні підсистеми контр-
олінгу (планування, облік, аналіз, контроль 
та інформаційне забезпечення), концепції (на-
уковий базис) та принципи контролінгу (адап-
тивності, самоорганізації, цілеспрямованості, 
синергетичності, стратегічної орієнтації, еко-
номічності, випереджувальної дії, перспек-
тивності та ін.).

Теоретико-методичний інструментарій є 
одним із елементів, що формують концепту-
альний базис управління інноваційним роз-
витком промислового підприємства на заса-
дах контролінгу – рис. 1, відповідно до якого 
метою використання контролінгу в системі 
управління інноваційним розвитком промис-
лового підприємства є підвищення ефектив-
ності впровадження інноваційних процесів на 
підприємстві в контексті забезпечення його 
конкурентоспроможності.

Іншими складовими концептуального ба-
зису є відповідним чином сформоване науко-
во-методичне забезпечення використання кон-
цепції контролінгу в управлінні інноваційним 
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Концептуальні основи управління інноваційним розвитком промислового підприємства на 
засадах контролінгу

Метою використання контролінгу в системі управління інноваційним розвитком є підвищення 
ефективності впровадження інноваційних процесів на підприємстві в контексті забезпечення 

його конкурентоспроможності.

Контролінг як інтегрована система управління підприємством, шо забезпечує інформаційно-
аналітичну підтримку процесів прийняття та реалізації управлінських рішень
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Рис. 1. Концептуальні основи управління інноваційним розвитком промислового  
підприємства на засадах контролінгу
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розвитком промислового підприємства та сис-
тема інформаційно-аналітичного забезпечен-
ня процесу прийняття управлінських рішень

У цьому випадку методичні основи фор-
мування системи контролінгу інноваційного 
розвитку промислового підприємства станов-
лять науково-методичне забезпечення форму-
вання системи показників моніторингу стану 
інноваційного розвитку підприємства та вико-
ристання методів прогнозування. Зокрема, як 
індикатор ефективності управлінських рішень 
планується використовувати прогнозування 
впливу інноваційної діяльності на рівень кон-
курентоспроможності промислового підпри-
ємства з використанням економіко-математич-
ного моделювання.

Система інформаційно-аналітичного забез-
печення процесу прийняття управлінських рі-
шень являє собою певну послідовність етапів 
(складових): 1) визначення обсягу та якості 
необхідної інформації; 2) визначення обсягів 
необхідного ресурсного забезпечення; 3) мо-
ніторинг стану інноваційного розвитку про-
мислового підприємства; 4) антисипативне 
прогнозування обрання можливих векторів ін-
новаційного розвитку з використанням відпо-
відного методичного забезпечення; 5) аналі-
тична обробка отриманих даних; 6) виявлення 
резервів, загроз і можливостей; 7) формування 
банку зведеної контролінгової інформації.

Тобто система контролінгу, реалізуючи свої 
функції за допомогою означеного методично-
го забезпечення, формує сукупність первин-
ної інформації, яка після аналітичної обробки 
надходить до зведеного банку контролінгової 
інформації. Саме він стає тим джерелом, що 
має забезпечити інформаційно-аналітичну 
підтримку при прийнятті управлінських рі-
шень на всіх рівнях. 

У статті запропоновано концептуальні 
основи управління інноваційним розвитком 
промислового підприємства на засадах контр-
олінгу, показано складові цього процесу, логіч-
ні зв’язки між ними. Застосування контролінгу 
в цьому випадку має підвищити ефективність 
здійснення інноваційної діяльності на під-
приємствах промисловості в контексті забез-
печення їх конкурентоспроможності, стати 

потужним інформаційно-аналітичним ресур-
сом для прийняття виважених управлінських 
рішень щодо їх інноваційного розвитку. Пер-
спективним напрямом подальших досліджень 
вважаємо формування науково-практичного 
підходу до прогнозування інноваційного роз-
витку промислових підприємств як складової 
загального механізму управління їх інновацій-
ним розвитком на засадах контролінгу.
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С. Ю. Алешин (Национальный технический университет «Харьковский политехнический 
институт»). Концептуальные основы управления инновационным развитием про-
мышленного предприятия с использованием контроллинга.

Аннотация. Социально-экономическое развитие отечественных промышленных пред-
приятий невозможно сегодня рассматривать без активного освоения инноваций, главным 
стимулом к внедрению которых является усиление конкуренции на мировых рынках. Быстрое 
реагирование предприятий на динамические изменения внешней среды возможно лишь при 
условии их активной инновационной деятельности и использования при этом современных 
механизмов управления, к которым следует отнести концепцию контроллинга. Цель ста-
тьи – сформировать концептуальные основы управления инновационным развитием про-
мышленного предприятия с использованием контроллинга. Предложены концептуальные 
основы управления инновационным развитием промышленного предприятия с использова-
нием контроллинга. Для повышения эффективности управления инновационным развитием 
промышленных предприятий предлагается использовать концепцию контроллинга.

Ключевые слова: предприятие, инновационное развитие, контроллинг, управление, кон-
цептуальные основы.

S. Y. Aloshyn (National Technical University “Kharkiv Polytechnic Institute”). Conceptual founda-
tions of management of innovativedevelopmentofindustrialenterpriseonthebasisofcontrolling.

Summary. Socio-economic development of domestic industry today can not be considered with-
out active development of innovation, the main impetus to the implementation of which is increased 
competition in global markets. Quick response to dynamic changes in business environment is pos-
sible only if their active innovation and use with modern management tools, which include the concept 
of controlling. To determine the conceptual basis of innovative development of industrial enterprises 
on the basis of controlling. The conceptual foundations of innovative development of industrial enter-
prises on the basis of controlling. To improve the effectiveness of innovative development of industrial 
enterprises is proposed to use the concept of controlling.

Keywords: enterprise, innovation development, controlling, management, conceptual foundations.


